

荃灣地區管理委員會工作報告

I 地區主導行動計劃

繼政府於二零一四年在深水埗和元朗兩區進行先導計劃，賦權由民政事務專員擔任主席的地區管理委員會處理部分涉及公共地方的管理和環境衛生問題，並由區議會就工作優次提供意見，行政長官在二零一六年《施政報告》中，建議在全港 18 區推行“地區主導行動計劃”。本委員會委員在會議上對透過該計劃處理有關荃灣區的問題作出討論，初步建議可處理的問題如市中心店舖阻街、違例停泊單車、滅蚊、樓宇滲水等。民政處會隨後諮詢區議會。

II 城市規劃

規劃申請個案

2. 由二零一五年十二月一日至二零一六年一月三十一日止，城市規劃委員會（下稱“城規會”）收到及處理 3 宗規劃申請／修訂圖則個案，並依期由該會審議。此外，城規會收到 Y/TW/8 的申請人撤回有關申請。

III 拓展工程

荃灣至屯門單車徑（268RS 號工務計劃項目）

3. 有關工程包括興建一條連貫荃灣至屯門的單車徑及相關的輔助設施，前期工程計劃（即青荃橋至灣景花園）已獲得荃灣區議會轄下的地區設施管理委員會支持進行修訂刊憲。土木工程拓展署打算根據《道路（工程、使用及補償）條例》（第 370 章）於二零一六年年初把修改走線刊憲，並會力爭早日展開前期工程。

荃灣繞道、擴闊荃青交匯處至葵青交匯處一段荃灣路、以及相關路口改善工程（743TH 號工務計劃項目）

4. 有關工程包括於現有荃灣路天橋兩旁興建行車天橋，以及擴闊位於葵青交匯處至荃青交匯處之間的行車線。根據 2015 年的交通統計，去年與 2014 年沿荃灣路的行車大至相若，未見有顯著增加。路政署將會委聘顧問公司檢討荃灣路及相關路口的交通情況，因應需要建議中期的交通改善措施。此外，該署和相關部門會繼續密切監察荃灣路的交通情況，以期準確預測未來長遠交通流量變化，適時檢討推展項目的時間表。

荃灣行人天橋網絡擴充工程（162TB、145TB 及 164TB 工務計劃項目）

5. 行人天橋 D(164TB)項目已獲得荃灣區議會轄下的交通及運輸委員會支持，路政署亦已根據《道路（工程、使用及補償）條例》（第 370 章）把擬議工程計劃刊憲。由於在法定反對期內沒有收到反對書，運輸及房屋局常任秘書長（運輸）根據條例的規定，於二零一六年一月十九日授權該署進行擬議工程，授權公告已在二零一六年一月二十九日及二月五日刊憲。

IV 交通運輸

6. 由二零一五年十二月一日至二零一六年一月三十一日，在荃灣區實施的新公共運輸安排列於附件。

V 教育

為新來港學童提供的服務

7. 教育局一直為新來港學童安排學位和入讀適應課程。由二零一五年八月一日至二零一六年一月三十一日止，該局荃灣區辦事處成功為 123 名學童安排入學，其中 98 名人讀小學，25 名人讀中學。

第五屆荃灣及葵青區幼稚園聯校教師專業發展日

8. 荃灣及葵青區幼稚園校長會與教育局於二零一五年十一月二十七日為荃灣及葵青區幼稚園的校長及教師舉辦了幼稚園教師專業發展日，共有來自區內 11 所幼稚園的校長及教師參與。

2015-16 年度“學生校內犯規與違法行為研討會”

9. 教育局於二零一六年一月二十日舉辦了題為“網上陷阱／罪行多面睇”的研討會，讓教師從多角度認識網上陷阱的問題及如何預防和處理青少年網上違規及違法行為，共有來自區內 17 所學校，合共 47 名教師出席。

VI 社會福利

10. 荃灣及葵青區福利辦事處（下稱“辦事處”）為配合年度工作目標所舉辦的活動進展如下：

- (1) 辦事處本年度繼續與荃灣及葵青區撲滅罪行委員會和相關政府部門推行以發展青少年所長及宣揚社區和諧訊息為目的的“星夜天地”及“月光計劃”，當中包括舉辦 16 節深宵康體活動和 16 個青年體藝訓練班。此外，“青年才藝嘉年華”於二零一五年十二月十四日在青衣海濱長廊舉行；
- (2) 辦事處透過“老有所為活動計劃”，資助社會服務機構、地區團體及教育團體等組織，舉辦不同形式活動，鼓勵長者參與，一起推動鄰里支援網絡及長者友善社區發展，讓長者能居家安老，又讓長者將寶貴的生活經驗及智慧傳承，達至“老有所為”，樂享頤年。計劃於二零一六年一月一日開始接受申請，截止日期為二零一六年二月二十九日；
- (3) 康復服務協調委員推行的“復元天使”計劃於二零一五年十月份透過各康復單位招募了 24 位有意參與義務工作的精神病康復者為“復元天使”，並安排他們於二零一五年十二月至二零一六年二月期間到訪區內學校或社會服務單位進行分享，藉此加強社區人士對精神病的認識及接納精神病患者，推廣精神健康訊息及提升對精神健康的關注；以及

- (4) 辦事處推行一年一度之“荃灣及葵青區愛心商戶表揚計劃”已於二零一五年十二月開始提名，並擬於二零一六年三月舉行嘉許禮。

VII 環境衛生

店舖佔用公用地方經營

11. 食物環境衛生署(下稱“食環署”)繼續跟進路德圍、三陂坊和蠟地坊的食肆阻街，以及東亞花園祥發樓和四陂坊的店舖霸佔路面經營的問題，在去年十二月至今年一月共向有關人士提出 34 宗檢控。警方聯同該署於同期共採取 16 次聯合行動，而就楊屋道的違例泊車，於同期共發出 284 張定額罰款通知書及 2 張傳票。此外，警方也針對蠟地坊違例泊車的情況，於同期發出 85 張定額罰款通知書、4 張傳票及 1 次口頭警告。

滅蚊工作

12. 就去年十二月及今年一月的滅蚊工作進展，荃灣市區、馬灣和上葵涌區的誘蚊產卵器指數分別皆為 0%。食環署防治蟲鼠組會繼續在各區推行防蚊工作，並聯合區內各屋苑及場地負責人加密防蚊工作，以防止蚊患。本年第一期滅蚊運動於二月十五日至三月十八日期間舉行。

滅鼠工作

13. 本年度第一期滅鼠運動於一月四日至三月三十一日在區內進行，針對目標主要包括區內街市／街市大樓、小販市場、與食物業處所毗鄰的小巷，以及區內其他出現鼠患的地點及其鄰近範圍。

荃灣民政事務處

檔號：HAD TWGR 14/6

二零一六年三月